
1．調査目的

問１．貴事業所の概要についてお伺いします。

➀組織形態

個人 254 54.4%

法人 206 44.1%

無回答 7 1.5%

②経営者の性別

男性 395 85%

女性 64 14%

無回答 8 2%

③代表者の年齢

20歳代 1 0.2%

30歳代 23 4.9%

40歳代 72 15.4%

50歳代 92 19.7%

60歳～64歳 62 13.3%

65歳～69歳 75 16.1%

70歳～79歳 106 22.7%

80歳以上 33 7.1%

無回答 3 0.6%

令和元年度新城市商工会経営発達支援事業

会員事業所における経営実態及び経営動向に関するアンケート調査

　地域の経済動向について調査を行うことでデータを収集し、分析した成果物を、域内小規模事業

者において事業計画を策定する上で必要な基本情報として提供する。

２. 調査期間　令和２年１月１７日（金）～　同２月１０日（月）

３. 調査方法　郵送（返信封筒）

４. 調査対象　会員事業所（全業種・１,１５６企業）

５. 回答件数　４６７件（回収率　４０.４％）

速報

個人

54%

法人

44%

無回答

2%①組織形態

個人 法人 無回答

男性

84%

女性

14%

無回答

2%

②経営者の性別

男性 女性 無回答

20歳 代

30歳 代

40歳 代

50歳 代

60歳 ～64歳

65歳 ～69歳

70歳 ～79歳

80歳 以 上

無 回 答

1

23

72

92

62

75

106

33

3

③代表者の年齢



建設業 103 22.1%

製造業 85 18.2%

卸売業 12 2.6%

小売業 81 17.3%

飲食業 43 9.2%

宿泊業 8 1.7%

サービス業 73 15.6%

運輸業 9 1.9%

不動産業 6 1.3%

その他 43 9.2%

無回答 4 0.9%

1人（代表者のみ） 107 22.9%

2～3人 167 35.8%

4～5人 62 13.3%

6～10人 45 9.6%

11～20人 31 6.6%

21人以上 48 10.3%

無回答 7 1.5%

⑥売上規模

500万円未満 99 21.2%

500万円以上～1,000万円未満 79 16.9%

1,000万円以上～3,000万円未満 99 21.2%

3,000万円以上～5,000万円未満 43 9.2%

5,000万円以上～1億円未満 43 9.2%

1億円以上～3億円未満 44 9.4%

3億円以上 48 10.3%

無回答 12 2.6%

⑤事業規模（従事者数）

④業種（売上割合が最も高いもの一つ）

建 設 業

製 造 業

卸 売 業

小 売 業

飲 食 業

宿 泊 業

サ ー ビ ス 業

運 輸 業

不 動 産 業

そ の 他

無 回 答

103

85

12

81

43

8

73

9

6

43

4

④業種

1人 （ 代 …

2～3人

4～5人

6～10人

11～20人

21人 以 上

無 回 答

107

167

62

45

31

48

7

⑤事業規模（従事者数）

500万 円 未 満

500万 円 以 …

1 , 0 00万 円 …

3 , 0 00万 円 …

5 , 0 00万 円 …

1億 円 以 上 …

3億 円 以 上

無 回 答

99

79

99

43

43

44

48

12

⑥売上規模



⑦事業歴（開業以降）

3年未満 20 4.3%

3年以上～5年未満 15 3.2%

5年以上～10年未満 29 6.2%

10年以上～15年未満 23 4.9%

15年以上～20年未満 33 7.1%

20年以上～25年未満 17 3.6%

25年以上～30年未満 21 4.5%

30年以上～35年未満 39 8.4%

35年以上～40年未満 30 6.4%

40年以上～45年未満 22 4.7%

45年以上～50年未満 49 10.5%

50年以上 143 30.6%

無回答 26 5.6%

⑧事業承継の予定

後継者が決まっている 95 20.3%

後継者が決まっていないが、候補者はいる 77 16.5%

代表者がまだ若いので、後継者を決める必要がない 52 11.1%

後継者も候補者もいないが、事業継承を希望する人がいれば、考えたい 57 12.2%

合併や買収による売却を考えている 6 1.3%

現在の事業を継続するつもりはない（自分の代で廃業を予定している） 137 29.3%

その他（具体的に） 16 3.4%

無回答 27 5.8%

問2．経営状況と見通しについてお伺いします。

➀景気動向について

好転している 32 6.9%

変わりない 181 38.8%

悪化している 224 48.0%

無回答 30 6.4%

②売上高（前年対比）

増加（3％以上） 32 6.9%

やや増加（3％未満） 44 9.4%

横ばい 146 31.3%

やや減少（3％未満） 98 21.0%

減少（3％以上） 122 26.1%

無回答 25 5.4%

3年 未 満

3年 以 上 …

5年 以 上 …

10年 以 上 …

15年 以 上 …

20年 以 上 …

25年 以 上 …

30年 以 上 …

35年 以 上 …

40年 以 上 …

45年 以 上 …

50年 以 上

無 回 答

20

15

29

23

33

17

21

39

30

22

49

143

26

⑦事業歴

後継者が決まってい

る…

後継者が決まっ

ていないが、候

補者はいる

17%

代表者がまだ若いので、後

継者を決める必要がない

11%

後継者も候補者もいないが、事業継承

を希望する人がいれば、考えたい

12%

合併や買収による売却

を考えている

1%

現在の事業を継

続するつもりは

ない（自分の代

で廃業を予定し

ている）

29%

その他（具体的に）

4%

無回答

6%

⑧事業承継の予定

好転している

7%

変わりない

39%悪化している

48%

無回答

6%
① 景気動向

について

増加（3％以上）

7%

やや増加（3％未満）

10%

横ばい

31%

やや減少（3％未満）

21%

減少（3％以上）

26%

無回答

5%②売上高

（前年対比）



③利益（前年対比）

増加 58 12.4%

横ばい 168 36.0%

減少 215 46.0%

無回答 26 5.6%

④資金繰り（前年対比）

好転 20 4.3%

変わらない 323 69.2%

悪化 93 19.9%

無回答 31 6.6%

⑤従業員数（前年対比）

増加 26 5.6%

変わらない 361 77.3%

減少 48 10.3%

無回答 32 6.9%

⑥雇用状況

過剰気味 4 0.9%

やや過剰 24 5.1%

ちょうど良い 250 53.5%

やや不足 116 24.8%

かなり不足 18 3.9%

無回答 55 11.8%

上向き 47 10.1%

変わらない 239 51.2%

悪化 167 35.8%

無回答 14 3.0%

計画あり 65 13.9%

計画なし 313 67.0%

未定 80 17.1%

無回答 9 1.9%

⑧設備投資の予定（令和2年4月～令和2年12月）

⑦今後の経営見通し（令和2年4月～令和2年12月）

増加

12%

横ばい

36%

減少

46%

無回答

6%③利益

（前年対比）

好転

4%

変わらない

69%

悪化

20%

無回答

7%④資金繰り

（前年対比）

増加

6%

変わらない

77%

減少

10%

無回答

7%⑤従業員数

（前年対比）

過剰気味

1% やや過剰

5%

ちょうど

良い

53%

やや不足

25%

かなり不…

無回答

12%

⑥雇用状況

上向き

10%

変わらない

51%

悪化

36%

無回答

3%
⑦今後の

経営見通し

計画あり

14%

計画なし

67%

未定

17%

無回答

2%

⑧設備投資

の予定



⑨今後の経営意向（3年間）

事業拡大 65 13.9%

現状維持 254 54.4%

事業縮小 30 6.4%

事業承継 13 2.8%

事業譲渡 1 0.2%

事業廃止 37 7.9%

わからない 59 12.6%

無回答 8 1.7%

売上の拡大 206 16.1%

資金繰り 94 7.3%

原価・経費削減 118 9.2%

業務の効率化 103 8.1%

新規設備・技術の導入 40 3.1%

既存設備の更新 60 4.7%

新商品・サービスの開発 54 4.2%

既存商品・サービスの付加価値化（ブランド化） 29 2.3%

同業者との競合激化 45 3.5%

経営計画の策定（計画的な事業の推進） 19 1.5%

販路の拡大 74 5.8%

広告宣伝 35 2.7%

人材・従業員の確保 129 10.1%

人材・従業員の育成 85 6.6%

後継者育成・事業承継 59 4.6%

ＩＴの有効活用 31 2.4%

キャッシュレス決済の対応 22 1.7%

消費税転嫁または軽減税率の対応 14 1.1%

その他（具体的に） 26 2.0%

無回答 36 2.8%

問3．現在直面している経営課題は何ですか

売 上 の 拡 大

資 金 繰 り

原 価 ・ 経 費…

業 務 の 効 率 化

新 規 設 備 ・…

既 存 設 備 の…

新 商 品 ・…

既 存 商 品 ・…

同 業 者 と の…

経 営 計 画 の…

販 路 の 拡 大

広 告 宣 伝

人 材 ・ 従 業…

人 材 ・ 従 業…

後 継 者 育…

Ｉ Ｔ の 有 効…

キ ャ ッ シ ュ…

消 費 税 転 嫁…

そ の 他 （ 具…

無 回 答

206

94

118

103

40

60

54

29

45

19

74

35

129

85

59

31

22

14

26

36

現在直面する経営課題

事業拡大

14%

現状維持

54%

事業縮小

6%

事業承継

3%

事業廃止

8%

わからない

13%
無回答

2%

⑨今後の経営動向（３年間）



取引先（仕入・販売先） 258 25.4%

顧客 122 12.0%

取引金融機関 44 4.3%

専門家（税理士・会計士・コンサルタントなど） 86 8.5%

行政・公的機関 33 3.2%

商工会 75 7.4%

他の経営者（同業者・交流会参加者など） 184 18.1%

家族・友人・知人 66 6.5%

従業員 13 1.3%

先代社長・会社ＯＢ 6 0.6%

インターネット 88 8.7%

その他（具体的に） 20 2.0%

無回答 22 2.2%

問5．商工会に対して求める支援内容は何ですか（複数回答可・主なもの5つまで）。

専門家の派遣（税理士・弁護士・中小企業診断士など） 33 3.2%

資金調達の支援（各種金融制度のあっせん・手続指導など） 69 6.8%

補助金・助成金等の申請手続支援 135 13.2%

記帳・税務支援（記帳のつけ方、決算の仕方・税金計算など） 120 11.8%

労務支援（労働保険事務手続・就業規則の作成など） 34 3.3%

雇用に関する支援（人材確保・助成金など） 76 7.4%

事業継承に関する支援 32 3.1%

ＩＴ活用支援（ホームページ作成・ＳＮＳの有効活用・ＩＴによる業務効率化など） 38 3.7%

販路開拓の支援（展示会・商談会・物産展など各種催事、アンテナショップの活用） 41 4.0%

新商品・サービスの開発支援（地域資源の活用、専門家による指導、技術指導） 20 2.0%

パッケージ等のデザイン作成支援（ＰＯＰ・メニュー表などの作成を含む） 10 1.0%

企業の災害対応／ＢＣＰ（事業継続計画等）策定支援 16 1.6%

知的財産に関する支援（特許・商標登録など） 4 0.4%

外国人技能実習生受入れに関する支援 28 2.7%

市場調査・需要動向調査の支援（調査結果データの提供） 32 3.1%

異業種連携推進のための支援（交流会の開催など） 24 2.4%

経営者のための各種セミナー・勉強会の開催（経営者の資質向上） 44 4.3%

従業員のための各種セミナー・勉強会の開催（人材育成） 40 3.9%

国・県・市の施策及び補助金・助成金等の情報提供 115 11.3%

その他（具体的に） 13 1.3%

無回答 97 9.5%

問4．経営に役立つ情報は誰（どこ）から提供されることが多いですか。

　　（複数回答可・主なもの3つまで）

取 引 先 …

顧 客

取 引 金 …

専 門 家 …

行 政 ・ …

商 工 会

他 の 経 …

家 族 ・ …

従 業 員

先 代 社 …

イ ン …

そ の 他 …

無 回 答

258

122

44

86

33

75

184

66

13

6

88

20

22

経営に役立つ情報源



郵送物 312 44.6%

メールマガジン（電子メール） 101 14.4%

ホームページ 31 4.4%

ファクシミリ 94 13.4%

FacebookなどのＳＮＳ 15 2.1%

新聞折込（会報あののん） 26 3.7%

商工会職員による巡回訪問 67 9.6%

その他（具体的に） 4 0.6%

無回答 49 7.0%

問7．消費税率10％への引き上げ後の影響について

かなりマイナス影響があった 38 8.1%

多少のマイナス影響があった 141 30.2%

ほとんど影響はなかった 247 52.9%

多少のプラス影響があった 11 2.4%

かなりのプラス影響があった 1 0.2%

その他（具体的に） 3 0.6%

無回答 26 5.6%

問8．消費税率10％へ引き上げ後の転嫁（価格の上乗せ）について

すべて転嫁できた 197 42.2%

すべてでは無いが、一部は転嫁できた 133 28.5%

まったく転嫁できなかった 41 8.8%

わからない 59 12.6%

その他（具体的に） 13 2.8%

無回答 24 5.1%

問6．商工会から情報提供を行う場合、希望する広報手段をお答えください。

　　（複数回答可・主なもの2つまで）

郵 送 物

メ ー ル マ…

ホ ー ム…

フ ァ ク シ…

FACEBOO…

新 聞 折 込…

商 工 会 職…

そ の 他…

無 回 答

312

101

31

94

15

26

67

4

49

希望する広報手段

かなりマイナス影響

があった

8%

多少のマイナス影

響があった

30%

ほとんど影響

はなかった

53%

多少のプラス

影響があった

2%

かなりのプラス

影響があった

0%

その他（具

体的に）

1%
無回答

6%

消費税増税の影響

すべて転嫁できた

42%

すべてでは無いが、

一部は転嫁できた

28%

まったく転嫁

できなかった

9%

わからない

13%

その他（具体的に）

3%

無回答

5%
消費税の価格転嫁


